        Формы контроля на уроках английского языка в            

                           начальной школе
                В. Б. Зиненко, учитель английского языка          

Контроль на уроках иностранного языка может преследовать разные цели, однако во всех случаях он не является самоцелью и носит обучающий характер: он позволяет совершенствовать процесс обучения, заменять малоэффективные приемы и способы обучения более эффективными, создавать более благоприятные условия для коррекции и улучшения практического владения языков, для воспитания учащихся средствами иностранного языка. 

Объектом контроля на уроке иностранного языка являются речевые умения и навыки, т.е. степень владения различными видами речевой деятельности. Например, в говорении – уровень развития диалогических и монологических умений, в аудировании – полнота и точность понимания речи как при восприятии в механической записи, так и в живом общении, умение извлекать необходимую информацию читаемого текста определённого характера в определенное время.
Требования
Главное требование к выбору форм контроля состоит в том, чтобы они были адекватны тем видам речевой деятельности, которые проверяются.

Формы контроля
В методической литературе известны следующие формы контроля: а) устные и письменные, б) фронтальные, групповые и индивидуальные, в) одноязычные и двуязычные. 

Устный контроль, целью которого является выявление степени усвоения лексического материала, речевой реакции, ситуативность речи, темп речи, степень спонтанности может быть фронтальным, индивидуальным и групповым.    

В своей педагогической практике на начальном этапе обучения  я использую следующие формы организации устного контроля: игровая, проектная, рецептивная. Игра является знаковым «полем деятельности» для младшего школьника, в процессе которой создаётся ситуация реального общения, где школьники чувствуют себя более комфортно, уверенно. 

 
 Игра «Учитель», когда один из учеников играет роль учителя, позволяет проконтролировать набор лексических единиц, фраз, умение пользоваться аудированием (структуры вопроса).

 
Игра «Глухой телефон», командная игра, позволяет проконтролировать фонематический слух и произносительную сторону речи учащихся.

Игра «Снежный ком», участие всего класса, позволяет проконтролировать знание определенного набора лексических единиц по конкретной теме. 

Игра «Саймон говорит», где один ученик, предположим, отдаёт команды классу, ученики должны правильно их выполнить, позволяет проконтролировать знание определённого набора лексических единиц, степень усвоения материала.

Проект и использование сигнальных карт позволяет охватить  максимальное количество учащихся за единицу времени, что позволяет сохранить время, которого так не хватает на уроке, к тому же эта форма организации контроля позволяет активизировать деятельность каждого ученика.

Например, при контроле аудирования ученикам предлагается поднять сигнальную карточку зеленого цвета, если услышанное предложение соответствует представленной картинке  и карточку красного цвета если нет.

Во время выполнения проекта как правило ученики проявляют свои творческие способности, что повышает интерес к выполнению задания. Например, по теме «Школа» ученикам предлагается нарисовать те школьные предмета которые  имеются у них в портфеле, затем озвучить, используя фразу «I’ve got a pen».

У письменной формы контроля имеются некоторые преимущества. Во-первых, ею можно охватить одновременно всех учащихся, во-вторых, гораздо удобнее обрабатывать письменные работы, нежели устные. Как и устные формы контроля письменные могут быть групповыми, индивидуальными.

Для проведения письменного контроля я использую традиционную форму - небольшие тесты, которые включают в себя разные задания. Например, распределить слова в алфавитном порядке, расшифровать фразу, в словах которой каждая буква закодирована цифрой, соответствующей порядковому номеру буквы в алфавите, расставить буквы в словах в правильном порядке, вставить пропущенную букву в слове и т.д работа в группах, разрезается текст и из разрезанных кусочков нужно составить предложение, текст. 

Проектную форму при итоговом контроле по отдельной теме. Например по теме «моя любимая игрушка», ученики могут  работать в группах или индивидуально создавая творческий проект о своих любимых игрушках, рисуют, подписывают, используя фразы «I’ve got a…» и «My favorite toy is…».

Для контроля понимания письменного текста или предложения ученикам предлагается графически изобразить или нарисовать то о чём говорится в тексте.

Все эти формы организации контроля носят одноязычный характер.

В заключении хотелось бы ещё раз обратить внимание, что контроль носит обучающий характер и очень важно использовать дифференцированный подход в проведении контроля, проявляющийся в учете трудностей усвоения или овладения материалом для данной категории учащихся или отдельного ученика, выбору методики и форм контроля, адекватные его объекту, положительная оценка деятельности ученика, всё это способствуют укреплению его веры в собственные силы, в возможность преодолеть трудности, повышает интересы мотивации к изучению иностранного языка. 

