Уважаемые родители!

 Доводим до Вашего сведения информацию УФМС России по Омской области по предоставлению гражданам справок о наличии регистрации на территории Омской области у их несовершеннолетних детей для предъявления в образовательные учреждения Омской области при приеме.

          В связи с переходом УФМС России по Омской области на использование Единой межрегиональной автоматизированной системы управления делопроизводственными процессами  УФМС России с 1 марта 2016 года прекращает выдачу гражданам справок о подтверждении регистрации несовершеннолетних детей на территории Омской области для предъявления в образовательные учреждения Омской области.

         Несовершеннолетние граждане, не достигшие 14-летнего возраста, зарегистрированные по месту жительства (по месту пребывания) должны иметь свидетельство о регистрации по месту жительства (месту пребывания).

         На основании вышеизложенного и в соответствии с приказом Минобрнауки РФ № 32 от 22.01.2014 «Порядок приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» родители детей, проживающих на закрепленной территории. для зачисления в 1 класс дополнительно предъявляют свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства (месту пребывания) на закрепленной территории.

